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 Περιβάλλοντος & Ενέργειας,  
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 Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
 

Θέμα: Μέτρα της κυβέρνησης για την επικείμενη αντιπυρική περίοδο στη ΠΕ 
Ροδόπης  

 
Βρισκόμαστε στη μέση της αντιπυρικής περιόδου και παραμένουν όλες οι αιτίες και 
οι αρνητικοί παράγοντες, που τα προηγούμενα χρόνια συνέβαλαν στην εκδήλωση 
και την εξάπλωση καταστροφικών πυρκαγιών. 
 
Η αντιμετώπιση των μεγάλων προβλημάτων της πολιτικής προστασίας, της 
κατάσβεσης των δασικών πυρκαγιών και της αντιπλημμυρικής προστασίας, της 
προστασίας της λαϊκής περιουσίας, των κατοικιών, των δημόσιων κτιρίων, των 
βιομηχανικών και επαγγελματικών χώρων, των καλλιεργειών κτηνοτροφικού 
κεφαλαίου και υποδομών κλπ, έχει τεράστια και επείγουσα σημασία για την 
προστασία της ζωής και της υγείας του πληθυσμού. 
 
Η Νέα Αριστερά επανειλημμένα έχει εκφράσει την ανησυχία της για την ετοιμότητα 
του κράτους απέναντι στις δασικές πυρκαγιές, καθώς ενώ η κυβέρνηση πάντα 
ισχυρίζεται ότι είναι έτοιμη, δυστυχώς διαψεύδεται από τις τεράστιες καταστροφές. 
Θυμίζουμε ότι κατά την περσινή αντιπυρική περίοδο, οι συνολικές καμένες εκτάσεις 
στη ΠΕ Ροδόπης και ΠΕ Έβρου ήταν κοντά στο 1.000.000 στρέμματα.  
 
Η «καύσιμη ύλη», που κάθε χρόνο μετατρέπει σε στάχτη χιλιάδες στρέμματα 
δάσους, είναι εδώ και απειλεί τον φυσικό πλούτο, την περιουσία, ακόμα και τη ζωή 
των ανθρώπων. Τα δάση δεν προστατεύονται από τα αποσπασματικά και 
πανάκριβα έργα των όποιων καθαρισμών τμημάτων δασών είναι σε εξέλιξη, χωρίς 
σχεδιασμό, με πρόχειρες ή και ανύπαρκτες μελέτες που δεν καλύπτουν ούτε καν το 
3% των συνολικών εκτάσεων σε όλη την Ελλάδα, που πρέπει όχι μόνο απλά να 
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καθαριστούν, αλλά να διαχειριστούν με βάση τους κανόνες της δασολογικής 
επιστήμης, στο πλαίσιο ενός σύγχρονου αντιπυρικού σχεδιασμού, ο οποίος δεν 
υπάρχει για κανένα δάσος της χώρας. 
 
Είναι σχεδόν ανύπαρκτα τα μέτρα πρόληψης και αντιπυρικής προστασίας στη ΠΕ 
Ροδόπης. Παραμένουν οι ελλείψεις σε μέσα, προσωπικό, υποδομές, 
χρηματοδότηση των αρμοδίων υπηρεσιών και της Δασικής Υπηρεσίας. Συνεχίζεται η 
πολιτική της διάσπασης της ενιαίας διαχείρισης των δασών και ο αντιεπιστημονικός 
και καταστροφικός διαχωρισμός της πρόληψης από την κατάσβεση των δασικών 
πυρκαγιών, με αποτέλεσμα το βάρος να πέφτει σχεδόν αποκλειστικά στην 
καταστολή. 
 
Η πραγματικότητα είναι αμείλικτη. Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, δεν υπάρχει ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης των δασών. Η Δασική 
Υπηρεσία, τα δασαρχεία είναι απογυμνωμένα από χρηματοδότηση και προσωπικό. 
Στην πυροσβεστική υπηρεσία τα μέσα καταστολής υπολείπονται κατά πολύ για 
αποτελεσματική παρέμβαση, ενώ και οι ελλείψεις σε μόνιμο προσωπικό είναι 
τεράστιες. 
 
Οι μάχιμοι πυροσβέστες, κατά την αντιπυρική περίοδο, φτάνουν κυριολεκτικά στα 
όριά τους αφού υφίστανται το “τέντωμα” του εργασιακού τους χρόνου με τις 
επιφυλακές, για να καλυφθεί η τεράστια έλλειψη προσωπικού (περίπου 4.000 κενές 
οργανικές θέσεις πυροσβεστών σε όλη την χώρα), με 24ωρες βάρδιες στα πύρινα 
μέτωπα, με 32ωρες βάρδιες σε αστικές πυρκαγιές. Δεν αποτελεί λύση σε αυτό το 
τεράστιο πρόβλημα η θέσπιση από την κυβέρνηση του θεσμού των Πυροσβεστών 
Δασικών Επιχειρήσεων, που προσθέτει μια ακόμη ευέλικτη – ορισμένου χρόνου 
μορφή εργασίας στο Π.Σ. Ιδιαίτερα τη στιγμή που δεν συμβάλλουν στον τομέα της 
πρόληψης των πυρκαγιών και στις ανάλογες εργασίες κατά την διάρκεια της 
χειμερινής περιόδου. 
 
Η κυβέρνηση συνεχίζει να δίνει βάρος στην κατάσβεση κι όχι στην πρόληψη ενώ δεν 
παίρνει κανένα ουσιαστικό μέτρο για την οργάνωση των επίγειων δυνάμεων και την 
πρόσληψη του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού. Κάθε πυρκαγιά θα μπορούσε να 
αντιμετωπιστεί αν εξασφαλίζονταν οι προϋποθέσεις υλοποίησης ενός σύγχρονου 
αντιπυρικού σχεδιασμού σε επιστημονική βάση, στο πλαίσιο της συνολικής και 
ολοκληρωμένης διαχείρισης και προστασίας των δασών από κάθε κίνδυνο, που θα 
έδινε βάρος στην πρόληψη, θα εξασφάλιζε την ενίσχυση των αρμόδιων υπηρεσιών 
σε χρηματοδότηση, προσωπικό, υποδομές. Χρειάζεται λοιπόν άμεσα, 
κατεπειγόντως, να παρθούν μέτρα προστασίας της ζωής και του περιβάλλοντος.  
 
Επειδή η πυροπροστασία δεν είναι κόστος και η ανθρώπινη ζωή  έχει αξία. 
 
Επειδή, ο κρατικός μηχανισμός, σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο, οφείλει να έχει 
ολοκληρώσει τις σχετικές διαδικασίες για την προετοιμασία της αντιμετώπισης 
κινδύνων από δασικές πυρκαγιές μέχρι την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου. 
 



Επειδή, είναι επιτακτική η ανάγκη για την ανάληψη δράσεων για την πρόληψη 
δασικών πυρκαγιών και την αντιπυρική προστασία στο νέο περιβάλλον που 
δημιουργούν η κλιματική κρίση και τα χαρακτηριστικά της Ελλάδας και κάθε 
καθυστέρηση και αδράνεια εγκυμονεί σοβαρότατους κινδύνους για την ανθρώπινη 
ζωή και το περιβάλλον της χώρας μας. 
 
Επειδή, η δασοπροστασία είναι αρμοδιότητα της Γενικής Δ/νσης Ανάπτυξης και 
Προστασίας Δασών & Αγροπεριβάλλοντος του Υπ. ΠΑΠΕΝ και κατ’ επέκταση των 
Δασικών Υπηρεσιών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της Χώρας, οι οποίες είναι 
υπεύθυνες για τον υλικοτεχνικό εφοδιασμό και εξοπλισμό και για την επίσπευση 
των διαδικασιών χρηματοδότησης προγραμμάτων έργων και εργασιών που 
κρίνονται άμεσης προτεραιότητας για την αντιπυρική προστασία των δασών και 
δασικών εκτάσεων. 
 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί,  
 

1. Ποια μέτρα έχετε λάβει στο πλαίσιο του φετινού σχεδιασμού της 
αντιπυρικής περιόδου στη ΠΕ Ροδόπης;  

2. Προτίθεστε να χρηματοδοτήσετε, μέσω του κρατικού προϋπολογισμού ή 
άλλων πόρων για τη διαχείριση και προστασία των δασών σε όλους τους 
εμπλεκόμενους κρατικούς φορείς, ώστε να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις της νέας αντιπυρικής περιόδου; 

3. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η κατασκευή των απαραίτητων δασοτεχνικών – 
αντιδιαβρωτικών – αντιπλημμυρικών έργων (κορμοδέματα, κλαδοπλέγματα, 
κλαδοδέματα, ξυλοφράγματα, κ.λπ.) και φραγμάτων συγκράτησης φερτών 
υλών στις ορεινές λεκάνες απορροής των ρεμάτων  των  Δήμων Ιάσμου, 
Αρριανών- Φιλλύρας, Μαρωνείας-Σαπών και Κομοτηνής, ώστε να 
εξασφαλιστούν οι αναγκαίες πιστώσεις, στο πλαίσιο της συνολικής και 
ολοκληρωμένης διαχείρισης και προστασίας των δασικών οικοσυστημάτων 
και των ορεινών-ημιορεινών περιοχών; 

4. Προτίθεστε να εγκρίνετε την οριστική ειδική δασοτεχνική μελέτη  της Δ/νσης 
Δασών Ροδόπης «Αντιδιαβρωτικών έργων σε δάση και δασικές εκτάσεις του 
Δημόσιου Δασικού Συμπλέγματος Πολυάνθου – Σώστη – Ασωμάτων που 
κάηκαν από δασική πυρκαγιά στις 21 Αυγούστου 2023» όπως κοινοποιήθηκε 
με το αριθμ. πρωτ. 487233/14-9-2023 προς το Υπ. Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας;  

5. Με ποιον τρόπο θα επιτευχθεί η εποπτεία των δασικών εκτάσεων τη φετινή 
περίοδο; 

6. Έχουν ολοκληρωθεί τα προβλεπόμενα και επιβεβλημένα έργα κατ’ έτος 
όπως έργα με έμφαση στη συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου και των 
αντιπυρικών ζωνών από τα δασαρχεία, στη σηματοδότηση των δασικών 
δρόμων και στις έγκαιρες επεμβάσεις διαχείρισης της καύσιμης ύλης σε 
κρίσιμες περιοχές; 



7. Προβλέπεται η λήψη επιπλέον μέτρων σε σχέση με τις άλλες χρονιές στην 
κατεύθυνση της μείωσης των καμένων εκτάσεων και την προστασία των 
πλέον πολύτιμων χερσαίων οικοσυστημάτων; 

8. Ποια η προτεραιότητα στη χρηματοδότηση μέτρων πρόληψης των δασικών 
πυρκαγιών σε υπηρεσίες των ΟΤΑ και με ποιον τρόπο θα γίνεται ο έλεγχος 
υλοποίησης των έργων αυτών; 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Οζγκιούρ Φερχάτ  

Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα 

Μερόπη Τζούφη 

Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου 

Θεανώ Φωτίου 

 

 
 
 
 




